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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στον σύγχρονο κόσμο, είναι κρίσιμο να δίνουμε προτεραιότητα στις ίσες ευκαιρίες για 

τα άτομα με ειδικές ανάγκες, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων με απώλεια ακοής. Σύμφωνα 

με το νόμο, όλα τα παιδιά έχουν δικαίωμα σε δωρεάν και κατάλληλη δημόσια εκπαίδευση, 

ανεξαρτήτως διαφόρων παραγόντων. Η εκπαίδευση διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην 

ενίσχυση των γνωστικών, συναισθηματικών και κοινωνικών δεξιοτήτων για τα άτομα με 

απώλεια ακοής. Η παρούσα  μελέτη επικεντρώνεται στη φοίτηση των κωφών/ βαρήκοων  

ατόμων στην πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα, 

εστιάζοντας στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν και στις τρεις βαθμίδες εκπαίδευσης. 

Πρόκειται για βιβλιογραφική έρευνα, στην οποία εξετάζονται οι προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι κωφοί/ βαρήκοοι  μαθητές κατά την πορεία τους στο εκπαιδευτικό 

σύστημα, αναδεικνύοντας τα εμπόδια στην πρόσβαση και την εκμάθηση. Με βάση 

υπάρχουσες ερευνητικές εργασίες, η έρευνα επικεντρώνεται στην ανάγκη για περαιτέρω 

αναγνώριση των προκλήσεων αυτών και τη δημιουργία περισσότερων προσαρμοσμένων 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προσφέροντας έτσι, στους κωφούς / βαρήκοους μαθητές ίσες 

ευκαιρίες για εκπαίδευση και επιτυχία. 

Λέξεις- κλειδιά: κώφωση/ βαρηκοΐα, πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια, τριτοβάθμια 

εκπαίδευση, εμπόδια, διευκολύνσεις 
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συνεκπαίδευση. Η πεποίθηση ότι η συνεκπαίδευση είναι εφικτή και επωφελής για τους 

κωφούς/βαρήκοους φοιτητές αποτελεί σημαντικό βήμα προς την οικοδόμηση πιο 

συμπεριληπτικών περιβαλλόντων. Ωστόσο, οι διαφορετικές προσεγγίσεις και οι διαφορετικές 

συνθήκες υπογραμμίζουν τη σημασία της συνεχούς αξιολόγησης και προσαρμογής των 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων για την αντιμετώπιση των αναγκών των κωφών/βαρήκοων 

φοιτητών. Η προώθηση της συνεκπαίδευσης πρέπει να συνδυάζεται με τη δέσμευση για 

παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών που θα διευκολύνουν την εκπαίδευση και την επιτυχία 

των φοιτητών (Mitchell & Karchmer, 2004).  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στη σύγχρονη εποχή, τα άτομα που είναι κωφά θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως 

αυτάρκεις και ανεξάρτητα. Σύμφωνα με τον L. Jacobs, έναν κωφό δάσκαλο μαθηματικών, ο 

τρόπος με τον οποίο του αντιμετώπιζαν οι ακούοντες άνθρωποι, τον κάνανε να αισθανθεί 

περισσότερο ανάπηρο, από ότι η ίδια η κώφωση (Ζαφειράτου-Κουλιούμπα, 1994). 

Ως εκ τούτου, τα σχολεία δεν πρέπει να επικεντρώνονται σε αυτά που δεν μπορούν να 

κάνουν τα παιδιά, αλλά σε αυτά που είναι ικανά να επιτύχουν (Moores, 2011). Η 

αποτελεσματική εκμάθηση της γλώσσας απαιτεί ουσιαστική αλληλεπίδραση μεταξύ των 

παιδιών και των ατόμων που είναι ικανά να μάθουν τη γλώσσα (Κουρμπέτης, 1997). Η 

προσαρμοσμένη εκπαίδευση θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τα μεμονωμένα ερευνητικά 

ευρήματα και να παρέχει εξατομικευμένες παρεμβάσεις με βάση τις δυνατότητες ή τους 

περιορισμούς κάθε μαθητή . Η ανάπτυξη ενός κωφού παιδιού εξαρτάται από τις ευκαιρίες που 

παρέχουμε. Η απάθεια και η αδιαφορία είναι αντιπαραγωγικές (Ζαφειράτου Κουλιούμπα, 

1994). Αγκαλιάζοντας την ένταξη στην εκπαίδευση για όλους, πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι η 

διαφορετικότητα στα σημερινά σχολεία είναι ένα πλεονέκτημα για τη μάθηση και όχι ένα 

εμπόδιο (Αγγελίδης & Αβραμίδου, 2011). Είναι σημαντικό να θυμάστε ότι κάθε παιδί είναι 

μοναδικό, με το δικό του στυλ μάθησης. Πρωταρχικός στόχος των εκπαιδευτικών θα πρέπει να 

είναι η συνεχής εκπαίδευση και εξειδίκευση, που θα τους επιτρέπει όχι μόνο να αγκαλιάζουν 

τους μαθητές αλλά και να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τυχόν προκλήσεις που προκύπτουν 

από σωματικές αδυναμίες ή μειονεκτήματα που μπορεί να έχουν (Κοτετέ, 2012). 

Η κώφωση δεν αποτελεί εμπόδιο για τη συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των 

κωφών ατόμων, σύμφωνα με έρευνες (Κουρμπέτης, Χατζοπούλου, 2010). Η επιμονή σε μια 

μοναδική εκπαιδευτική προσέγγιση χωρίς τα απαραίτητα τεκμήρια για την επιτυχία της, ή η 

καθολική εφαρμογή ενός μοντέλου σε όλους τους μαθητές, μπορεί να οδηγήσει σε 

ψευδαισθήσεις ή ακόμη και σε πλήρη αποτυχία (Κουππάνου & Φτιάκα, 2009). Γονείς και 

εκπαιδευτικοί πρέπει να αποτελούν γλωσσικά μοντέλα για και των δύο γλωσσών και 

παράλληλα να μεταδίδουν πληροφορίες στα παιδιά τους σχετικά με τον κόσμο. Αυτό θα 

πρέπει να γίνει από πολύ νωρίς, κατά τη διάγνωση της κωφόσης (Κουρμπέτης, Χατζοπούλου, 

2010). Αν αντιλαμβανόμαστε το κωφό παιδί ως ανίκανο να επικοινωνήσει, τότε οποιαδήποτε 
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εξέλιξη στο να μιλά ή να χειλεαναγνωστεί θεωρείται εκπαιδευτική επιτυχία. Αν, όμως, 

αρχίσουμε από την προϋπόθεση ότι το κωφό παιδί είναι επικοινωνιακά ικανό μέσω της 

νοηματικής γλώσσας και του παρέχουμε πρόσβαση σε κατάλληλα μοντέλα, τότε όλοι οι 

μαθησιακοί στόχοι μπορούν να επιτευχθούν μέσω αυτής της γλώσσας, καθιστώντας τη 

μάθηση της προφορικής γλώσσας ως δεύτερης (Kyle & Woll, 1985). 

Στην εποχή μας, το σχολείο διαδραματίζει έναν κεντρικό ρόλο στη δημιουργία 

προϋποθέσεων για την αποδοχή και την αναγνώριση των κωφών ατόμων, προωθώντας την 

ορατότητά τους στην κοινωνία. Η ανάγκη για πληροφόρηση, βοήθεια και καθοδήγηση γίνεται 

ολοένα και πιο επιτακτική για τα κωφά παιδιά, τους γονείς τους και όσους ασχολούνται με το 

κωφό άτομο. Οι μελέτες αναδεικνύουν τη σημασία του κοχλιακού εμφυτεύματος στη 

βελτίωση της απόδοσης στα μαθηματικά, ενώ οι δυσκολίες που αντιμετώπισαν κατά τη 

διάρκεια της πανδημίας αναδεικνύουν την ανάγκη για προσαρμογές στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. Η ένταξη των κωφών μαθητών στο κοινό σχολείο απαιτεί συνεργασία 

εκπαιδευτικών, γονέων και ειδικών, ενώ η δημιουργία ενός φιλόξενου περιβάλλοντος 

προϋποθέτει προσαρμογές και κατανόηση. Γενικά, η πορεία προς ένα πιο ολοκληρωμένο 

εκπαιδευτικό σύστημα προωθείται με ενημερωτικές εκστρατείες, συνεργασία με ειδικά 

σχολεία, και προσαρμοστικές πρακτικές, προσφέροντας σε κάθε μαθητή τη δυνατότητα να 

αναπτύξει το δυναμικό του ανεξαρτήτως των διαφορών του. 

Η επιτυχής πρόσβαση των κωφών και βαρήκοων φοιτητών στο ακαδημαϊκό περιβάλλον 

εξαρτάται από την αμοιβαία κατανόηση και συνεργασία μεταξύ τους, των καθηγητών και των 

συμφοιτητών τους. Ωστόσο, η πραγματικότητα συχνά αναδεικνύει προκλήσεις σε αυτό το 

πλαίσιο. Οι διερμηνείς παίζουν κρίσιμο ρόλο στη διασφάλιση της αποτελεσματικής 

επικοινωνίας. Εκτιμάται πως πρέπει να διαθέτουν εκτενείς γνώσεις στο αντικείμενο, 

εξαιρετικές γλωσσικές δεξιότητες, πτυχίο πανεπιστημίου και εμπειρία στο εκπαιδευτικό 

περιβάλλον. Η συνεργασία τους με τους φοιτητές είναι ουσιώδης για τη διεκπεραίωση των 

μαθημάτων. Ωστόσο, πολλοί κωφοί φοιτητές φαίνεται να έχουν έλλειψη ενημέρωσης σχετικά 

με τα δικαιώματά τους και δυσκολίες στο να τα διεκδικήσουν. Η αδράνεια σε θέματα 

προσαρμογών ή διερμηνείας μπορεί να προκαλέσει προβλήματα στην πρόσβαση τους στην 

εκπαίδευση. Σημαντικό είναι να υποστηριχθούν οι φοιτητές να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες 
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και να εκδηλώνουν τα δικαιώματά τους, καθώς αυτό συμβάλλει στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 

συνηγορίας και αυτοέκφρασης. Τέλος, η διασφάλιση της πρόσβασης των φοιτητών εξαρτάται 

από τις γνώσεις και δεξιότητες των διερμηνέων, αλλά και από τη συνειδητοποίηση των 

κοινοτήτων εντός του πανεπιστημιακού χώρου. 

Η εκπαίδευση, είτε πρόκειται για ένα παιδί "φυσιολογικό" είτε για ένα παιδί με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, είτε για μαθητή, είτε για φοιτητή δεν πρέπει να περιορίζεται σε 

καλούπια και στεγανά. Κάθε άτομο  αντιμετωπίζεται ως μια μοναδική περίπτωση και πρέπει 

να λαμβάνει εξατομικευμένη προσέγγιση στο οικογενειακό και σχολικό περιβάλλον. Το κλειδί 

είναι η πλήρης κατάρτιση των εκπαιδευτικών, έτσι ώστε να μπορούν να παρέχουν 

αποτελεσματική υποστήριξη σε παιδιά με ακουστικές δυσκολίες ή άλλες εκπαιδευτικές 

ανάγκες. Η ένταξη και η ενσωμάτωση απαιτούν σεβασμό προς τη διαφορετικότητα και 

πρωτοβουλία για τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος που προωθεί την ολοκλήρωση και την 

κοινωνική αλληλεπίδραση. 
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